

凝心聚力 改革创新 奋发有为

“健康郑州”步履坚实铿锵前行

本报记者汪辉 通讯员尚东 周二彬文 丁友明图

2016年全国卫生与健康大会提出,要把人民健康放在优先发展的战略地位,努力全方位、全周期保障人民群众健康,吹响了健康中国建设的冲锋号。

今年全国两会政府工作报告又明确提出,推进健康中国建设,要全面推进公立医院综合改革,全部取消药品加成,全面启动多种形式的医联体建设。

健康城市建设是推动健康中国建设的重要抓手。去年12月,全省卫生与健康大会要求,要动员全省上下共同推进健康中原建设,为决胜全面小康、让中原更加出彩打下坚实健康基础。

关于分级诊疗工作在全国重点城市医改经验交流会上作典型发言;县域综合医改工作获国务院肯定;“从片医到家庭医生”的郑州

基层诊疗模式调研分析报告在新华社通讯刊发,受到了省领导的批示肯定……

过去的一年,在市委、市政府的正确领导下,我市卫生计生工作以健康郑州建设为引领,坚持求真务实、改革创新,立足改善民生、服务社会,突出重点难点,狠抓推进落实,“健康郑州”踏出了铿锵足迹,医改探索中的郑州元素、郑州实践、郑州经验备受瞩目。



健康中国行郑州在行动。

开好局起好步 规划蓝图徐徐展开

2016年11月26日上午,我市“十三五”卫生与健康发展规划论证会举行,来自郑州大学等单位的9名专家参与论证,全市卫生计生事业“十三五”蓝图徐徐展开。

评审会上,与会专家一致认为,规划思路清晰,内容全面、重点突出、措施具体,为郑州市“十三五”期间卫生与健康事业发展指明了方向。

这份精心编制的“十三五”卫生与健康事业发展规划、区域卫生规划,确立了我市未来5年的总体目标和任务;完善了医疗卫生设施用地布局规划,调整优化了“一主、三副、五体、十一中心、多位点”的医疗卫生设施布局,加快构建了与全面建成小康社会相适应的覆盖城乡的医疗卫生服务体系。

为了这个美好蓝图的实施,市卫生计生委主任付桂荣介绍,我市还制定了卫生计生工作“三年行动计划(2016—2018)”,确立“三年新增优质床位5000张,引进100名博士或副高以上高层次人才,引进10个国内外知名医学团队,新创2—3个省级重点学科和15个重点培育学科,建设以‘智慧健康’为核心的区域卫生信息平台”等阶段目标,拟定了区域性医疗中心、分级诊疗等12项工作专案,有计划、分阶段推动工作落实。

同时,在年初,我市研究部署了2016年主要任务,明确深化医药卫生体制改革、分级诊疗、健康郑州建设等10项重点工作,分解责任目标,完善推进措施,先后组织调研20余次,制定各类方案(措施、意见)40余个,有力推动“十三五”规划开好局、起好步。

推进健康郑州建设,是市委、市政府对人民的郑重承诺,也是重要的民生工程 and 民心工程,要不断巩固完善医疗体系,编织基层医疗服务保障网络,不仅让老百姓看得起病,还要提升他们看病就医的获得感。

为此,我市进一步改善区域医疗中心布局。在原有“七中心”基础上,新增中医药、眼科、肿瘤和头颈医学四个中心。其中郑州儿童

医院被省政府确定为国家儿童区域医疗中心主体建设单位,郑州人民医院被省政府纳入国家器官移植区域医疗中心协同建设单位。

同时,进一步改善医疗服务质量。积极推进日间手术、检查结果互认、远程诊疗及病理诊断。规范诊疗服务行为,优化诊区设施布局,畅通急诊绿色通道,开展患者随访,患者就医感受明显改善,患者就医满意度达96.8%。

进一步持续筑牢基层医疗服务网底。安排专项资金1721万元,为全市乡镇卫生院、村卫生室配备2242套健康一体机;侯寨卫生院等8个乡镇卫生院获评国家年度群众满意的乡镇卫生院,陇海马路社区卫生服务中心被评为全国百强社区卫生服务中心。全年累计培训各类基层人员4000多人次,促进了基层医疗服务能力的提升。



远程中心惠及基层。



医务工作者举行“消除歧视,从我做起”宣誓仪式。

筑牢服务网底 百姓看病方便满意

公共卫生计生 全方位构筑“大屏障”

公共卫生是全民健康的基石。我市坚持预防为主,不断加大公共卫生投入,全方位构筑“大屏障”,有效控制健康危险因素,消除了一大批重大疾病危害,有力提高了全市人民的健康水平。

积极开展基层公共卫生服务。全面落实13类48项基本公共卫生服务,全市管理0—6岁儿童60.5万、老年人77.6万、高血压病患者42.7万、II型糖尿病患者16.5万、严重精神障碍患者1.09万,基本公共卫生服务均等化水平持续提升。

扎实开展健康促进工作。全年开展健康大讲堂3052场次。开

展“健康中国·河南在行动”“健康中原·中原行·大医献爱心”“健康中原·健康中原”“健康中原疾控行”主题活动,被国家卫生计生委评为第九届全球健康促进大会筹备工作优秀集体。开展“健康促进医院”和“慢性病综合防控示范区”创建活动,全面开展全民健康生活方式行动,通过培训、健康宣传讲座、媒体宣传、招募健康生活方式指导员等方式,使健康生活方式逐步深入人心。

健全完善妇幼健康管理服务体系。成立危重孕产妇救治中心和危重新生儿救治中心。将免费孕前优生健康检查项目标准提高到455元(国家标准240元),全省

率先实现目标人群城乡全覆盖。持续强化综合执法监督。卫生计生监督执法两例案例被国家卫计委评为“优秀典型案例”,在全国综合监督执法会议上作典型案例评析典型发言。

全力做好疾病防控和卫生应急保障。加强免疫规划,疫苗针对传染病发病率降至历史最低水平。成功处置全省首例输入性寨卡疫情,有效防控人感染H7N9等疫情。扎实做好艾滋病、结核病、地方病、职业病防控工作,全省重大活动的应急保障工作,被评为全国“十二五”地方病防治工作先进集体。

人才学科建设 合作交流成效显著

大力引进高层次卫生专业技术人才。全市全年共引进博士、副高以上职称高层次人才555名。全市卫生计生系统共19人确定为市学术技术带头人,1人确定为省学术技术带头人,6名专业技术人员享受市政府津贴,2名专家技术人员拟享受省政府津贴。

基层卫生人才队伍建设不断加强。实施“369基层人才工程”,全年完成特招医学院校毕业生39名、特岗全科医生7名。将免费医学生和特招毕业生纳入人才编制管理,36名农村免费医学生定向乡镇卫生院

人编。新增4家国家住院医师规范化培训协调基地。

科技创新持续提升。获批2016年省医学科技进步奖23项,新技术引进奖5项。上报2017年省科技厅科技计划项目82项、省医学科技项目187项、省部共建项目13项、科技攻关项目174项。获批市科技进步奖38项;科技惠民计划项目3项。获批省级重点实验室10个,省级重点实验室实现零的突破,批准建设4个市级重点实验室。获批国家级继续医学教育项目41项,省级教育项目60项。

医学重点(培育)学科建设稳步推进。获批省级医学重点学科21个,省级重点培育学科27个,数量创我市省级重点学科历史最高纪录。规划建设20个市级医学重点学科、50个市级医学重点培育学科。积极培养重点学科后备人才,对外合作交流不断深化,新增对外合作项目16项,推进对外医疗援助,选派5名优秀的专业技术人员参加第18批援赞比亚医疗队。



郑州市卫生计生委主任付桂荣在郑州市卫计委引进国内外知名学科团队建设发展动员会上讲话。

计划生育服务 营造和谐人口环境

计生工作关乎千家万户的切身利益。我市计生工作在促进人口均衡发展、提升计划生育家庭发展能力等方面取得了新的成效,为加快推进郑州国家中心城市,率先在全省全面建成小康社会营造了良好的人口环境。

全面两孩生育政策稳妥实施。对生育两个以内(含两个)孩子的,取消生育审批,实行生育登记服务制度。

积极开展全国计划生育优质服务先进单位创建活动,中牟县、新郑市、二七区荣获全国计划生育优质服务先进单位。

计生家庭发展能力不断提升。加大计划生育家庭发展支持力度,进一步提高奖励扶助标准,实现城乡统筹,各项奖励扶助政策落实到位,2016年新增为每个“失独”家庭发放1万元一次性救助金,全市共为80余万户计生家庭落实奖励扶助资金3.34亿元。我市承担的国家“新家庭计划——家庭发展能力建设”项目,受到国家卫生计生委中期评估组的充分肯定。

流动人口服务管理持续加强。按照常住人口配置服务资源,将流动人口纳入城镇基本公共卫生计生服务范围,经费保障、健康服务和妇幼保健等统筹一体。惠济区流动人口健康促进被评选为全国流动人口人口健康促进典型案例。

实施优先发展 中医药体系更完善

实施优先发展战略,健全完善中医药服务体系,中医药事业得到新发展。出台了《郑州市加强基层中医药工作三年规划(2016—2018年)及实施方案》。健全郑州市中医质控体系,成立3个市级质控中心。

强化学科建设,注重“名科”培育,2个临床专科获评河南省中医重点专科。

推进全国综合(专科)医院中医药工作示范单位创建,郑州儿童医院、新密市妇幼保健院顺利通过国家验收。

投入794万元对60家乡镇卫生院、社区卫生服务中心的中医诊疗区(中医馆)进行升级改造,基层中医药服务条件明显改善。郑州市被评为全国基层中医药工作先进单位。

提升中医药科普文化知晓率。深入开展中医药“三进”活动,开展巡讲活动20场。投入20万元开展中医药文化科普进基层,绘制中医药文化墙和橱窗,中医药知识进一步得到普及。

共享医改红利 民生实事顺利完成

家住郑州高新区郭庄村第三村民组的郭国彦,患白内障好几年,早已看不清东西。

尽管知道白内障可以治疗,但58岁的老郭迟迟不敢上医院动手术,上万元的手术费对老郭一家来说可不是小数目。

让他感动的是,市委、市政府实施的2016年郑州民生“十大实事”之一——免费白内障复明手术项目,帮他实现了重见光明的愿望。

过去一年,全市32家医疗机构免费为20105名白内障患者实施了复明手术。

惠民实事给白内障患者带来了光明,也带来了生活新希望。2016年,我市三项卫生计生工作列入市政府为民十件实事。市六院肝病医学中心项目竣工,市中医院综合病房楼项目建成投入使用。市一院港区医院等5个项目主体工程完成验收。免费为具有郑州市户籍的适龄(35—64岁)妇女进行宫颈癌筛查102065人、乳腺癌筛查103866人、人类乳头状瘤病毒(HPV)DNA检测50266人;免费为具有郑州市户籍的新生儿进行听力障碍初筛73690人,苯丙酮尿症、先天性甲状腺功能低下症筛查72974人,35种遗传代谢病筛查96876人,耳聋基因筛查109797人;免费为具有郑州市户籍的居民实施结肠直肠癌筛查与行为干预,共筛查36010例,发现高危患者4588人,大肠癌患者9人。

2017年是党的十九大召开之年,是贯彻落实全国、全省卫生与健康大会精神开局之年,是全面实施“十三五”规划关键之年,是全面深化医改攻坚之年。既有千载难逢的大好发展机遇,也面临严峻的挑战和困难。

新征程,新使命。2017年,全市卫生计生工作将紧紧围绕郑州国家中心城市建设大局,坚持“以人民健康”为中心,树牢“大卫生、大健康”理念,贯穿“深化改革”这条主线,凝心聚力,改革创新,奋发有为,努力全方位、全周期维护人民群众健康,不断开创卫生计生事业改革发展新局面。

不忘初心,不辱使命,撸起袖子加油干。展望未来,“健康郑州”步履坚实,铿锵前行!



为白内障患者提供义诊咨询服务。



签订《家庭医疗保健服务协议》。